

今天是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日

# 铭记苦难历史 汲取前行力量

新华社南京 12月12日电

12月13日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日,这一天,凄厉的警报声将再一次作为整个国家的背景音长鸣。

祀我国殇,山河无恙!逝者已矣,生者奋进!

在建党百年之际,举国上下同悼南京大屠杀死难者,告慰逝者,更警醒国人,历史悲剧决不能重演,中华民族走向伟大复兴的历史脚步不可阻挡。

## 镜鉴,国弱民必遭欺

在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆负一层展厅内,有一整面墙挂满了幸存者的照片。每位在世在册幸存者的照片后,都有一盏灯照亮,当幸存者离世后,灯光就会熄灭。

2021年,又有11张“面孔”由明转暗:杨翠英、蔡丽华、李如富、陈文英、戚振安、金同和、马继武、徐家庆、黄刘氏、傅兆增、马秀英……登记在册的在世幸存者仅剩61人,平均年龄超过90岁。

纪念馆内的“万人坑”遗址前方,还有另一面墙——南京大屠杀死难者名单墙。1995年初设时,刻有3000个遇难者的姓名,随着研究不断深入,名单墙艰难延长,迄今已有10665个名字。

常有参观者问,为什么只能找到一万多个姓名?这也一直是史学研究者的心结。《遇难同胞名录》的主要编纂者、南京大学教授姜良芹告诉记者:“因搜集范围有限,档案保存不力、不少家庭惨遭灭门无人申报等,随着时间流逝,战后对遇难同胞的调查如同大海捞针。”

国盛则民强,国弱则民辱。84年过去,经历从覆灭到重生的人们,用鲜活的人生际遇彰显家国同心的力量。

南京沦陷时,幸存者程福保的父亲程长河携家带口出城逃难,惨遭日军杀害,留下孤儿寡母艰难生存。1949年南京解放后,程福保迎来人生转折,光荣地成为一名解放军战士。如今,安享晚年的老人感

慨地说:“家和国永远连在一起,无国哪有家啊。”

## 和平,命运与共的担当

952件(套)!这是一年来侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆新征集的文物数量。其中,侵华日军步兵第三十六联队第十一中队的《阵中日志》、步兵第三十三联队的《南京附近战斗详报》等孤本尤为珍贵。

捐赠者是来自日本爱知县圆光寺住持大东仁先生,2005年以来,他代为征集和无偿捐赠给纪念馆的史料已超过3000件。

“这批战斗详报都是日军当时、当天记录的日志,史料价值很高。”大东仁说,每次遇到大喊“没有南京大屠杀”的右翼分子,他总会心平气和地拿出史料,“不逃避、不争吵,靠证据说话”。

最近,纪念馆耗费一年多时间完成了一项“大工程”,将2019年至2021年间积累下的221939条纸质留言进行电子化和数据分析,结果出人意料——“和平”一词出现频率远高于“仇恨”。

这22万多条留言中,表达“铭记历史、珍爱和平”的留言高达6.7万多条。其中还包含了1564份境外参观者留言,他们频繁使用“感同身受”等词汇,表达“反对战争”,祝愿“人类和平”。

“以国之名祭奠死难者的目的不是要延续仇恨,而是唤起每一个善良的人对和平的向往和坚守。”纪念馆馆长张建军说,经历苦难的南京,有更大的责任去倡导和平。

## 奋进,实干方能兴邦

“铛、铛、铛……”每天早上八点半,江东门的钟声总是准时响起。每天首批入场的12名观众分两组撞响和平大钟13声,寓意牢记12月13日,勿忘国耻。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。

进入12月,南京市600多所中小学结合《南京大屠杀死难者国家公祭读本》,采用课堂教学与实践相结合的方式开展了丰富的活动。13日上午,来自江苏、重庆、云南等8省市的30多所小学的学生们,还将通过网络云课堂共上一堂主题班会课,一同诵读《和平宣言》,一同看国家公祭仪式。

84年前,仅长江边的燕子矶一处就有约5万人被屠杀,如今战争硝烟远去,燕子矶江滩遇难同胞纪念碑在寒风中静静伫立。11日上午,“不可忘却的记忆——南京大屠杀史实”阅读寻访行动在此地举行。

一边看着燕子矶的江景,一边诵读《南京大屠杀史》的相关节选,历史与现实在眼前交错。一位参加活动的南京工程学院学生深有感触地说:“中国人任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了。”

重温昨日的历史耻辱,是为了汲取今日奋进的动力。

“体会过民族危亡的切肤之痛,更能深刻理解国家强大对于普通百姓的重要意义。”中国抗战史学会副会长朱成山表示,在中国共产党的领导下,中国人民已经从黑暗走向光明,中华民族也必将走向伟大复兴。

[关注新冠疫情]



12日,防控人员在绍兴市上虞区复兴路对车辆和人员进行管控。/新华社

## 浙江三地累计报告确诊病例138例

全省严控跨省出行、严防疫情外溢

新华社杭州 12月12日电

记者从12日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉,截至12月12日15时,浙江宁波、绍兴、杭州三地累计报告新冠肺炎确诊病例138例,无症状感染者1例。

其中,宁波累计报告确诊病例44例;绍兴累计报告确诊病例77例,无症状感染者1例;杭州累计报告确诊病例17例。

浙江省疾病预防控制中心相关负责人表示,对上述三地有关病例的毒株进行了全基因组

测序和分析,发现病毒基因组均存在47个核苷酸变异位点,属于“德尔塔”(VOC/Delta)变异株AY.4进化分支。与新冠病毒原始流行株相比,它具有传播力更强、病毒载量更高、致病性更强等方面的特点。

根据省防控办下发的紧急通知,浙江目前严控跨省出行、严管人员聚集、严防疫情外溢、严密疫情监测。特别是对发生本土疫情的设区市,可对人员聚集采取更加严格的措施,该限流的限流,该暂停的暂停,该关闭的关闭。

## 陕西新增1例本土确诊病例

溯源及密接者追踪管控正在有序进行

新华社西安 12月12日电

记者从陕西省卫生健康委获悉,12月12日陕西报告新增1例新冠肺炎本土确诊病例。

新增的本土确诊病例郭某,女,26岁,为西安市雁塔南路紫薇永和坊子牛门诊部工作人员。12月11日,在重点行业人员例行核酸检测中发现郭某单采样

本核酸检测结果异常,随即郭某被点对点转运至隔离酒店单人单间隔离,当晚西安市疾控中心复核结果为阳性。12月12日1时,经市级专家组会诊,郭某被诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。目前,郭某已被转运至定点医院隔离治疗。该病例溯源及密切接触者追踪管控正在有序进行中。

## 内蒙古满洲里新增3例本土确诊病例

目前累计报告本土确诊病例532例

新华社呼和浩特 12月12日电

记者从12日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防

控新闻发布会上获悉,12日0时至14时,满洲里市新增3例本土新冠肺炎确诊病例。截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例532例,现有确诊病例507例,治愈出院25例。

新增的确诊病例均为集中隔离期间核酸检测结果呈阳性,经专家组会诊,诊断为新冠肺炎确诊病例。

## 电视 节目预告

十二月十三日 星期一  
东方卫视

- 07:00 看东方
- 09:31 连续剧:也平凡
- 12:00 午间30分
- 12:31 连续剧:惊蛰
- 15:27 连续剧:也平凡
- 17:05 文娱新天地
- 17:26 名医话养生
- 17:53 纪录片:《指尖博物馆》
- 18:00 东方新闻
- 19:00 新闻联播
- 19:34 连续剧:也平凡
- 21:20 今晚

### 新闻综合

- 07:00 上海早晨
- 09:02 连续剧:阳光之下

- 10:40 七分之一
- 12:00 媒体大搜索
- 13:02 连续剧:生活家
- 16:00 上海摩天轮·周末大放送
- 16:35 媒体大搜索
- 17:29 新闻坊
- 18:30 新闻报道 新闻透视
- 19:15 案件聚焦
- 19:45 连续剧:猎狼者
- 21:30 新闻夜线
- 22:30 我的妈呀

### 体育频道

- 08:10 亲爱的,起床了
- 08:55 2018平昌冬奥会花滑女单自由滑
- 12:05 2021-22西甲世界
- 12:57 弈棋耍大牌
- 14:12 2021罗杰斯杯半决赛:梅德韦杰夫-伊斯内尔
- 15:20 2021中超联赛第15轮:上海申

- 花-青岛队
- 15:57 2021世界一级方程式锦标赛阿布扎比站大奖赛
- 16:50 弈棋耍大牌
- 17:50 直播:2021中超联赛第15轮:深圳队-上海海港
- 20:00 体育新闻
- 20:30 五星足球

### 财经频道

- 07:00 直播:财经早班车
- 09:00 直播:市场零距离
- 12:00 直播:财经中间站
- 16:10 《中国经济论坛》
- 17:10 《中国经营者》
- 17:39 《第一地产-超级装》
- 18:00 直播:今日股市
- 19:00 直播:谈股论金
- 20:00 直播:公司与行业
- 21:00 直播:财经夜行线

- 21:40 《第一地产-超级装》
- 22:00 《首席评论》

### 都市频道

- 08:44 嘎讪胡
- 10:14 好吃记得夸我
- 11:22 新老娘舅·我要问律师
- 13:02 人气美食
- 13:39 X诊所
- 14:42 开心全接触
- 14:52 嘎讪胡
- 15:56 林海秀
- 17:02 开心全接触
- 18:00 新老娘舅·我要问律师
- 19:00 嘎讪胡
- 20:02 人气美食
- 21:00 X诊所
- 22:03 今日印象

(节目如有变化,以电视台播出为准)

# 刊登信息广告 投入小 收益大

新闻报社广告部  
地址:威海路755号1310室  
电话:22895230 63515724  
邮箱:xwbsgg@163.com